

Люди нашего города

## Незаменимые есть

**В летописи Прокопьевска появились новые страницы: в память о двух выдающихся педагогах на домах, где они жили, установлены мемориальные доски.**

- Знакомы мы с Александром Кузьмичем Хижниковым с 70-х годов. Вместе работали в горно, дружили, нас даже называли братьями. В шутку, конечно, - рассказывает Виктор Петруль.

- Почему? - интересуюсь.

- Потому что оба Кузьмичи! Но с ним, действительно, было надежно, как с братом. Александр более рассудительный, к делу всегда подходил обдуманно. И с любым человеком мог договориться, обязательно убедив в своей правоте. А педагог - от Бога.

Почти сорок лет Александр Кузьмич посвятил педагогике, причем четверть века - работе с детьми-сиротами. В 1997 году он возглавил школу-интернат №1 и внедрил там уникальную систему трудового воспитания. Недаром Хижникова называли местным Макаренко. А школе в 2003 году присвоили статус областной экспериментальной площадки по теме «Социальная адаптация детей-сирот».

- В тяжелые девяностые, когда были проблемы с финансированием, Александр Кузьмич не денег просил. Он пришел с предложением: «Отдайте оздоровительный центр «Утес», будем поросят разводить, овощи выращивать, ульи поставим». Поэтому у детей на столе всегда свежие продукты были. Он не ждал манны небесной, он дело делал, - отметил глава города Валерий Гаранин на торжественном митинге в честь открытия мемориальной доски.

Для ребят работа в подсоб-

ном хозяйстве была не трудовой повинностью, а возможностью научиться тому, что пригодится во взрослой самостоятельной жизни, и быть полезными своей школе. Александр Кузьмич очень хотел и делал всё возможное, чтобы дети воспринимали интернат как дом, где хорошо и тепло, где надежно и уютно.

- Александр Кузьмич для меня за отца был, - рассказывает выпускник школы-интерната Артем Извеков. - Если с учебой не получалось, шел к нему. В группе дела идут не так, посоветует, как поступить. И с квартирой помог, я недавно её получил в новом доме в Тупике.

Кстати, Артем - неоднократный участник областных выставок прикладного искусства, лауреат городских фестивалей «Мы можем всё» - словом, парень рукастый, мастеровитый. В чем тоже заслуга Хижникова. В подсобном хозяйстве работал, говорит, с удовольствием. Потом в 16-м училище освоил специальность штукатура, теперь там же на каменщика учится. Профессии востребованные, позволяющие крепко стоять на ногах.

На мемориальной доске обладатель орденов и медалей Евгений Раводин изображен с единственной наградой: почетным знаком Заслуженного учителя РФ. Потому что она в его жизни - самая главная. С 1957 года и до последних дней Евгений Михайлович преподавал физику в школе №2. Он был автором методик обучения физике, разработал

68 обучающих компьютерных программ, которые используются не только в школах, но и вузах Сибири. Он создал творческую группу учителей по освоению компьютеров. Среди 5 тысяч его учеников есть доктора и кандидаты наук, потому что Раводин обладал способностью «заряжать» детей любовью к физике. И делал это наперекор судьбе и тяжелой болезни. Не случайно мемориальная доска установлена не на 2-й школе, где более полувека трудился уникальный педагог, а на доме №3 по ул. Коммунальной, где он жил. Как отметила заместитель главы города Нина Маслова, квартира Евгения Михайловича была настоящей Меккой, куда дети шли за знаниями по физике.

- Прокопьевск - удивительный город, где живут удивительные люди, - вспоминает вдова Е.М. Раводина Нина Романовна. - Здесь соседи брали лопату и откапывали уголь от гаража, чтобы мы могли выехать. Навалило сугробы? Едем и видим, как завуч (!) школы отгребает снег от запасного хода, через который Евгений Михайлович поднимался в класс. А шахтеры, которые заказали кресло-каталку в Израиле и привезли его нам?! Город купил «Таврию» с ручным управлением, на которой мы не только добирались до школы, но и путешествовали по Алтаю, ездили в Томск, Новосибирск. И это тоже поддерживало интерес к жизни.

Мемориальные доски двум педагогам, ушедшим из жиз-



Для мальчишек из интерната А.К. Хижников был вместе отцом: заботливого и строгого.

ни в этом году, - дань признательности незаурядным личностям, оставившим след в истории Прокопьевска. А еще - свидетельство того, что профессия учителя в нашем городе уважаема и престижна. Ведь вопреки расхожей фразе «У нас незаменимых

нет», таких уникальных людей как А.К. Хижников и Е.М. Раводин больше нет. Есть достойные продолжатели их дел, есть талантливые ученики, есть память.

Ирина СМИРНОВА

Фото автора